

Маршенин Олег Константинович

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Государственное регулирование инвестиционной деятельности

Аннотация. В статье описаны тенденции основных изменений в государственном регулировании, которые влияют на инвестиционный климат, бизнес, основные риски и шансы.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная деятельность, объекты вложения, реальные инвестиции, финансовые инвестиции, макроуровне, экономический рост.

Постоянное экономическое развитие и непрерывный прогресс зависят от инвестиций. Инвестиционная деятельность улучшает условия жизни населения страны и определяет ее экономические возможности. Эффективное развитие любой страны, в том числе и Российской Федерации, зависит от формирования инвестиционной стратегии. Наиболее перспективные инвестиции считаются инвестиции в инновации, включая новые производственные, управленческие, организационные технологии и производственное оборудование. Правительство Российской Федерации стремится повысить инвестиционную активность и защитить интересы отечественных производителей. Таким образом, исследование в области инвестиционной деятельности имеют как теоретическое, так и практическое значение.

С точки зрения государственного управления инвестиционная привлекательность страны имеет более четкие смысловые значения, чем с точки зрения ее экономической сущности. Отношения между участниками формируются в результате инвестиционной деятельности, в которой важную роль играет механизм

регулирования недвижимости, включающий множество методов и инструментов, используемых государством, непосредственно влияющих на инвестиционную деятельность.

Зарубежные авторы определяют понятие «инвестиции» двояко: экономически и финансово. Реальные инвестиции часто приравниваются к капитальным вложениям, которые покрывают расходы, связанные с основными средствами как производственного, так и непроизводственного назначения, включая капитальный ремонт.

Инвестиционная деятельность – это совокупность нормализованных и регулируемых экономических отношений, возникающих между различными участниками инвестиционного процесса в рамках принятой стратегии развития компании.

Отношения между многими сторонами, участвующими в инвестиционной деятельности, регулируются инвестиционным соглашением или контрактом.

Инвестиционной деятельности способствуют инвестиционные взаимодействия, устанавливаемые на основе соглашений между участниками, регулируемых нормами гражданского права. Организация государственной инвестиционной деятельности осуществляется в контексте связей с общественностью, в то время как специфика взаимодействия с частными инвесторами определяется интересами инвестора, его автономией и нормативной базой, установленной государственными органами, регулирующими параметры инвестиционной деятельности.

Например, в США инвестиционная компания определяется в разделе 3(a)(1) Закона об инвестиционных компаниях, который определяет инвестиционную компанию как эмитента, занимающегося в основном или предполагающего заниматься в основном бизнесом инвестирования, реинвестирования или торговли ценными бумагами. Управляющие компании подразделяются на управляющие компании, паевые инвестиционные фонды или компании, предоставляющие сертификаты на номинальную стоимость.

Государственное регулирование инвестиционной деятельности включает:

- базовое законодательство, в котором функционирование участников инвестиционной деятельности рассматривается как составная часть правового обеспечения экономической деятельности в целом;

- рамочное инвестиционное законодательство, включающее те законодательные акты, которые касаются всех участников инвестиционной деятельности;

- специализированное инвестиционное законодательство, в котором рассматриваются особенности функционирования конкретных инвестиционных институтов и применения различных технологий инвестирования.

Рис. 1. Государственное регулирование инвестиционной деятельности

Следует выделить основные тенденции государственного регулирования, оказывающее влияние на инвестиционный климат, бизнес, ключевые риски и возможности.

Тенденция 1. Повышение ставок ключевых налогов. Растущий дефицит бюджета в результате санкций, увеличения военных расходов и снижения цен на нефть по сравнению с высокими уровнями 2022 года требует изменения бюджетной политики.

Тенденция 2. Дополнительные налоговые категории и расширение категорий налогоплательщиков для определенных форм налогообложения: Законодательный контроль за налогообложением компаний, которые ранее не попадали под определенные налоговые категории, продемонстрировал тенденцию к повышению к 2024 году.

Тенденция 3. Стимулирование инвестиционной активности.

Тенденция 4. Повышение эффективности преференциальных режимов на отдельных территориях. Российское правительство уделяет особое внимание использованию льготных налоговых режимов, таких как ТОР, СПВ, СЭЗ, САР и др. Повышение эффективности льготного режима продолжится и в 2025 году.

Тенденция 5. Усиление политики борьбы с контрафакцией и гарантированный контроль качества продукции.

Регулирующие органы активизируют процесс принятия решений, направленных на пресечение распространения некачественной и поддельной продукции. Необходимость увеличения доходов бюджета и быстрая цифровизация торговли объясняют заметную частоту теневого оборота товаров, а также участие государства в этой отрасли.

Правительство разрабатывает идеи по контролю качества продукции в онлайн-торговле и расширяет ассортимент товаров, подлежащих цифровой маркировке. Наиболее важными мероприятиями правительства в соответствии с этой тенденцией являются разработка идей для контроля качества продукции в сфере онлайн-торговли и более быстрое расширение спектра товаров, подлежащих цифровой маркировке (как обязательной, так и экспериментальной).

Тенденция 6. Регулирование платформенной экономики¹.

Законодательные изменения происходят в рамках наднациональных институтов Евразийской экономической комиссии и на уровне Российской Федерации. Министерство экономического развития России разрабатывает правила, связанные с таможенным контролем и применением тарифов на товары электронной коммерции на уровне ЕАЭС.

Параллельно с этими событиями происходят законодательные изменения в рамках наднациональных институтов Евразийской экономической комиссии, а также на уровне Российской Федерации. В рамках структуры российского правительства органы законодательной и исполнительной власти разрабатывают различные подходы к промышленному контролю. Примечательна политика Министерства экономического развития России, которая включает в себя полный контроль над интернет-экономикой, онлайн-бизнесом и использованием платформ. Таким образом, на уровне ЕАЭС разрабатываются правила, связанные с таможенным контролем и применением тарифов на товары электронной коммерции.

Тенденция 7. Технологический суверенитет, защита отечественных производителей, импортозамещение. Важным компонентом экономического плана

¹ Ассоциация компаний интернет-торговли – АКИТ – [Электронный ресурс]- Режим доступа: <https://akit.ru/> (дата обращения 15.03.2025)

России на 2024-2025 годы по-прежнему является замещение импорта. На деятельность корпораций существенное влияние оказывают постоянные ограничения и ограниченный доступ к иностранным технологиям и компонентам.

Тенденция 8. Усовершенствованные правила, регулирующие деятельность Правкомиссии по контролю за иностранными инвестициями в РФ.

Тенденция 9. Обсуждение вопроса об аресте активов или использовании доходов компаний в «недружественных» странах. Создание и изменение правовых механизмов.

Два основных вопроса, стоящих на повестке дня российского законодательства, по-прежнему остаются в повестке дня: арест земли и использование денежных средств компаний в недружественных странах. Под давлением санкций дискуссия на эту тему меняется, поскольку администрация стремится повысить экономическую самостоятельность. Непрерывающиеся дебаты затрагивают российские компании, занимающиеся локализацией и импортозамещением, а также компании с иностранными инвестициями.

Тенденция 10. Поддержка экспорта в условиях импортозамещения и внешних ограничений. Правительство вынуждено наращивать экспорт из-за внешних ограничений, трудностей с импортом и недостаточного внутреннего спроса. Правительство РФ создает новые системы сотрудничества с внешнеэкономическими партнерами и стремится упростить доступ российского бизнеса на мировые рынки.

Заметными примерами усилий регулирующих органов в рамках этого направления являются разработка пересмотренного национального проекта «Международная кооперация и экспорт».

Тенденция 11. Увеличение социально-трудовых издержек и затрат на рабочую силу для компаний, в том числе из-за политики регулирования.

Тенденция 12. Совершенствование процессов контрольно-надзорной деятельности и отмена запрета на корпоративные проверки.

В рамках контрольно-надзорной деятельности государство открыто взаимодействует с компаниями. При грамотном завершении реформы, это изменение может значительно снизить административные барьеры.

Кроме того, проблемой, с которой столкнулись предприятия в 2024 году, было ограничение миграционной политики. Одним из важнейших политических вопросов, влияющих на отношение избирателей и законодательные действия, является ограничение миграции. В связи с этим около трети субъектов Российской Федерации ввели либо полный, либо выборочный запрет на труд мигрантов.

В рамках контрольно-надзорной деятельности государство открыто взаимодействует с компаниями. При грамотном завершении реформы, это изменение может значительно снизить административные барьеры.

С 2022 года в указах президента по борьбе с санкциями определены основы экономической безопасности России. Цель этих директив – защитить стратегически важные отрасли экономики, не допустить вывода денег из страны и обеспечить стабильность финансовой системы.

Указы устанавливают ограничения и конкретные процедуры, регулирующие привлечение иностранных инвесторов из недружественных стран в российскую экономику. Документы требуют получения разрешений от подкомиссии правительственной комиссии по контролю за иностранными инвестициями для совершения сделок с определенными активами, если одной из участвующих сторон является физическое лицо из недружественной страны. До 2022 года была создана Правительственная комиссия по регулированию иностранных инвестиций в России. Чтобы предотвратить приобретения, которые могут привести к потере российскими инвесторами контроля над жизненно важными национальными активами, правительственная комиссия до 2022 года тщательно изучала сделки в военной, энергетической и коммуникационной сферах. Запрещенных сделок было довольно мало [1].

С января 2024 года были подписаны ряд указов и изменений в нормативно-правовых актах России, принятых в качестве антикризисных мер. Данные изменения по-прежнему соответствуют программе развития России, они направлены на достижение баланса между привлечением иностранных инвестиций в российскую экономику и снижением любых рисков, связанных с иностранными инвестициями в определенных областях [2].

С января 2024 года в рамках антикризисной политики в России было внесено несколько изменений в нормативные правовые акты [3; 4]. Эти изменения направлены на сочетание снижения рисков, связанных с иностранными инвестициями в определенные отрасли, с привлечением иностранных инвестиций в российскую экономику, что соответствует экономическим целям России.

Таким образом, законодательные нормы государственного контроля, установленные в 2022 году для иностранных инвестиций в Россию, по-прежнему будут действовать в 2025 году. Кроме того, были усилены меры для международных корпораций и созданы условия для поддержки расширения местного бизнеса, чтобы сбалансировать возможности развития российских и иностранных предприятий. Одновременно начались усилия по привлечению потенциальных иностранных инвесторов.

Были приняты меры по стимулированию экономической и инвестиционной активности в проблемных секторах, таких как научно-исследовательские компании и опытно-конструкторские разработки, а также федеральные и региональные инвестиционные налоговые вычеты.

Российское правительство также сосредоточило внимание на повышении эффективности преференциального режима на определенных территориях, таких как ТОР, СПВ, СЭЗ и САР. В 2025 году этот процесс будет продолжен.

Правительство разрабатывает идеи по контролю качества продукции в онлайн-торговле и расширяет ассортимент товаров, подлежащих цифровой маркировке. Интернет-экономика – один из самых динамичных и интересных секторов российского бизнеса, продажи товаров на рынках которого выросли на 43% за первые три квартала 2024 года. Законодательные изменения происходят в рамках наднациональных институтов Евразийской экономической комиссии и на уровне Российской Федерации. Министерство экономического развития России разрабатывает правила, связанные с таможенным контролем и применением тарифов на товары электронной коммерции на уровне ЕАЭС.

На деятельность корпораций существенное влияние оказывают постоянные ограничения и ограниченный доступ к иностранным технологиям и комплектующим.

В заключение следует отметить, что государственное регулирование инвестиционной деятельности российским правительством играет решающую роль в формировании инвестиционного климата, бизнеса, ключевых рисков и возможностей в стране.

Литература

1. Указ Президента от 28.02.2022 № 79 (ред. от 09.06.2022, с изм. от 20.05.2024) «О применении мер в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций» / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_410417/

2. Указ Президента РФ от 23.05.2024 № 442 «О специальном порядке компенсаций ущерба, причиненного Российской Федерации и Центральному Банку Российской Федерации в связи с недружественными действиями Соединенных Штатов Америки» / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_476920/

3. Указ Президента РФ от 01.03.2022 № 81 (с изм. от 20.05.2024) «О дополнительных временных мерах экономического характера по обеспечению финансовой стабильности Российской Федерации» / [Электронный ресурс] / URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_410578/

4. Юзвович Л.И., Марамыгин М.С., Князева Е.Г., Львова М.И., Куваева Ю.В., Чудиновских М.В., Дегтярев С.А. Инвестиции и инвестиционная деятельность: Учебник / Под общ. ред. Л.И. Юзвович. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2021. 498 с.